

提着灭火器救火让他彻底火了

青岛公交集团城阳分公司韩明炫成网红,只要群众需要他便第一时间站出来



□半岛记者 高勇男 实习生 黄冬梅

“你不要命了,万一油箱爆炸怎么办,这多危险啊!”韩明炫的妻子董翠云略带哭腔地责备道。5月21日那一天,韩明炫提着灭火器跑去给着火的三轮摩托车和车主灭火的视频流传于网络,也让他彻底“火”了。“我当时脑子里啥也没多想,也顾不上,就只有救人这一个念头,因为我知道晚一分钟车主的性命就会多一分危险。”

今年40岁的韩明炫是青岛公交集团城阳分公司一名普通的公交车驾驶员,上马街道郭家庄社区人。事发当天早上,他驾车行驶至玉霞路和王沙路口时,忽然看到前方浓烟滚滚,路口一辆三轮摩托车侧翻并发生了自燃,一个“火人”从浓烟中冲出,满地翻滚。“大家在车上等会!我去救人!”韩明炫没有丝毫的犹豫,拿起灭火器便冲上去扑救,将伤者身上的明



20年,变的是工作岗位,不变的是服务群众的心。

火及时扑灭。“伤者伤势很严重,快叫救护车!”韩明炫一边换第二个灭火器给摩托车灭火,一边呼喊乘客协助报警。

医学研究表明,如果人的烧伤面积超过80%,死亡率将急剧攀升。所幸,伤者因为韩明炫的及时相救,烧伤面积减少到了60%。虽然事情已经过去,但回忆起事发当天,妻子董翠云仍心有余悸,“我也是通过网上的视频才知道这个事,他晚上下班回来时浑身脏兮兮

的,问他啥事也不说,大概是怕我担心。其实我知道,他是退伍军人,退伍不褪色,遇到这种事情肯定不会袖手旁观,我也只有支持的份了。”

5月25日,一直放心不下的韩明炫在下班后特地去医院看望了伤者。得知后续治疗还需要一大笔费用,并且伤者家庭经济状况也不是很好时,韩明炫决定回去发动身边的亲朋好友和他一起捐款。“因为这件事,阿里公益天天正能

量奖励了我5000元,我全部捐助给了伤者。帮人帮到底嘛,或许我们小小的帮助对于伤者来说就是生命的延续,现在其他筹款还在进行中。”

现在,韩明炫被乘客们亲切地称为“车厢救火英雄”,很多人还会特意乘坐一下906路公交车,看一眼这个平凡而伟大的英雄。而当记者深入了解后竟发现,韩明炫见义勇为的举动不止这一次。

2018年9月17日,韩明炫乘坐公交车外出办事途中,突然发现他前面一个学生乘客的书包冒起了黑烟,一股烧焦的味道迅速充斥车厢。一个箭步上去,扯下书包,趁着司机停车开门的间隙使劲扔出去,韩明炫整个动作干脆利落。事后调查发现,是由于学生书包里长时间给手机充电的充电宝自燃,才导致这一险象的发生。“当时情况紧急,万一手机或充电宝爆炸会威胁其他乘客的生命安全,所以我别无选择”。学生到站下车时,韩明炫还不忘叮嘱一番:“以后要注意了,提高安全意识既是对自己也是对他人负责。”

1999年,韩明炫从部队退役。穿着军装的他保家卫国,脱下军装的他仍为人民群众舍生忘死。对于他来说,20年间变的是工作岗位,不变的是用一生“为人民服务”的庄重承诺。他说:“退役不退志,退伍不褪色,只要群众需要,我就会第一时间站出来。”

让生命不再孤独,让生活充满希望

城阳阳光救援队副会长蒲群典将行善当成顺其自然的事

□半岛记者 葛梦杰

“我们一定要在照顾好被帮扶群众心理状态的同时,摸清他们的切实需求,这样有助于我们下一步更好地开展帮扶行动。大家听明白了吗?”在仙家寨社区新时代文明实践志愿者服务启动仪式上,蒲群典担当主持。

“前几天家里老人去世了,处理完家里的事就赶紧过来参加志愿服务活动,你看这不还没来得及刮胡子。”蒲群典摸了摸自己的下巴,憨憨地说道。虽然看起来有些憔悴,但是在叮嘱大家注意事项时,他依然声音洪亮,激情饱满。

蒲群典是仙家寨社区居委会办公室主任,同时他也是晨雨慈善协会常务会长、城阳无线电协会会长以及城阳区阳光救援队副会长。干好自己本职工作之外,他几乎把所有的精力与时间奉献给了公益。“我觉得‘行善’和‘扬善’同等重要,把这种善意传播出去,让更多人参与进来,这是我现在更加关注的事情。”

公益救援,让生命不再孤独

对于蒲群典来说,行善是一件顺其自然的事情。“我不觉得帮助别人还必须有一个仪式,只要是发自内心,自然而然就好了。”蒲群典说。

蒲群典是一个登山爱好者。2000年左右,手机还没有如现在这般强大的定位与导航功能,而且在山上信号非常不好。爬山时,蒲群典经常会遇到一些迷路或遇险的游客,每次他都倾力帮助,并号召更多的朋友参与其中。久而久之,一支以蒲群典等人为主力的救援队伍自发形



阳光救援队参与社会应急救援培训。

成。“在崇山峻岭里,当一个人的生命出现危机时,他是孤立无援的,渴望看到救援队伍的身影,这也是我们公益救援的初衷。”

为了更好更全面地开展应急救援,2015年蒲群典组织正式注册成立了无线电协会和阳光救援队。“山里遇险时最好用的往往不是手机,而是无线电通讯设备,所以在突发状况时知道设备该如何使用是非常重要的,我也一直在做无线电设备的宣传工作。”蒲群典说。

这些年,蒲群典参与了近百起公益救援。“从刚开始单纯喜欢爬山,到后来组织开展义务救援,公益逐渐成为了我生活中不可分割的一部分。”

公益救助,让生活充满希望

2016年蒲群典经朋友介绍加入到晨雨慈善协会。“救援行动接触到的更多是山地和海域,加入到晨雨协会之后,扶贫济困、资助助学、关爱失独老人,这些能够让我更加直接地走到居民身边,走到更多需要帮助的普通人身边,让生活充满希望。”

仙家寨社区有一户困难家庭,家里的双胞胎孩子患有先天性智力残缺,这让整个家庭蒙上了阴霾。蒲群典了解到学习钢琴可以促进孩子的脑部发育时,便联系调动协会资源为此类孩子们开设了免费钢琴培训班。“现在他们家里人说孩子的智

力明显比之前要提升许多,而且也变得非常开朗,我们也非常开心。”蒲群典说。

作为协会的常务会长,蒲群典深知他的职责不单单是去参与,更多的是要将正能量传播出去,影响更多人加入公益。“我现在非常自豪的是家里人都参与公益活动,我母亲现在70多岁了,还是坚持参与协会的‘每日一善’活动,现在又带动她身边那群老伙计们一起参加。”

不管男女老少,把所有人都带动起来,这是蒲群典的目标。他常说:“在生活中,哪怕是一块钱的捐助,也是一个人善的表达。参与公益不是为了得到什么回报,而是一种自我精神洗礼。人只有精神上富足了,才能时刻充满阳光向上的正能量。”